

信用卡合规管控工作正持续推进。财联社记者了解到，近期有收单机构收到银联发布的《进一步加强信用卡业务风险防控的工作通知》，要求加强银联网络信用卡的套现风险防控力度。

银联方

面表示，此次

向收单机构发布通知是风险

管理的常规工作，旨在落实银保监会、人民银行

近期联合发布的《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》要求，推动收单机构进一步加强商户风险管理，提升交易监测分析和调查核实水平，促进信用卡业务有序发展。

业内人士指出，此次银联通知对套现行为的处置措施着重于信用卡的使用阶段，即“事中”环节，但从防范风险角度来看，“事前”把关也十分重要，可从限制信用卡资金流向、加强发卡审核等方面，规范行业发展。

加强交易监测防范套现隐匿

通过虚假交易实现违规套现一直以来是信用卡业务重点打击领域，银行因信用卡套现管理失责而受罚的案例时有发生。

据初步梳理，今年4月，宁波宁海农村商业银行因涉及“信用卡套现管理缺失”等多项违规受罚275万元；此外，江西于都农村商业银行、邮政储蓄银行吉安市分行此前也存在对套现交易监控不力致使行内员工持信用卡套现的违法违规行为。

从上述罚单可见，强化监测与管控手段对防范套现风险十分重要。对此，银联通知提出，要求收单机构根据商户信用卡交易占比、信用卡交易金额占比、信用卡交易特征，终端一致性和地理位置等信息，优化完善套现风险交易监测和侦测模型，并定期分析套现交易风险形势和特征。

对于核实确认存在套现风险交易的商户，银联通知亦明确，收单机构应对风险商户采取设置限额、拦截交易、关停交易等管控措施，及时报送商户欺诈交易并将商户法人等信息报送至银联商户黑名单系统。

“套现被屡禁不止的原因在于用户能够得到低成本资金，一部分用户通过套现用于肆意消费、股市投资、小额放贷甚至赌博等违法行为，这积聚了巨大风险。”信用卡市场资深研究人士董峥表示，银行可通过持卡用户的消费行为和习惯、交易机具及其所属场所等数据信息，来判断商户的消费交易中哪些是套现性质的违规交易，

包括高频消费、深夜在商场餐厅消费等反常行为。

某股份制银行信用卡中心管理人员对记者称，目前银行已搭建智能风控系统，通过信息监测与数据沉淀，将商户的一些异常交易记录标签化，经核实确认后，可拦截处置后续发生的疑似套现行为。“（银联）此次通知再次强调了套现风控工作的重要性，并且对疑似套现商户核实处置不力的情况，更提出了下调收单机构风险评级与交易限额、暂停部分或全部业务、行业通报等约束措施”。

杜绝套现还可从“事前”入手

在强化“事中”监测处置的同时，有业内人士认为，防范信用卡违规套现风险更应“靠前发力”。

目前已有多家银行提前“设闸”，旨在堵住资金流入一些与套现交易较为密切的领域。其中，对于烟草交易，建设银行、邮储银行、农业银行已相继发布公告称，叫停信用卡烟草代扣、批发交易；同时，兴业等多家银行对税费类、保险类等领域商户设置了符合普通个人日常消费习惯的交易金额限制。

前述银行信用卡从业人士表示，从以往的交易监测来看，烟草类产品存在高频套现的可能性较高，严格管控有助于降低套现风险。另对于房产税费、保险类等商户，现阶段采取的是限额管控措施，如果后续此类商户的套现案例有明显增长，预计仍可能进一步收紧。

此外，“事前”防范套现风险的另一侧重点仍在于用户准入，以往存在的低门槛发卡模式不可取，需加强对客户资质的审核把关，并严格调查客户的多重授信情况。

对于申请人的资信审核，银保监会和人民银行于上月发布《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》提出，银行业金融机构应通过金融信用信息基础数据库等合法渠道了解分析客户信用状况，实施必要的多维度交叉验证，自主审核判断客户身份和鉴别申请材料内容的真实性、完整性、时效性。

同时，上述通知还从合理设置信用卡额度、强化“睡眠卡

”动态监测等方面加强了发卡管理。对此，董峥认为，借助给予高额度获客、留客的营销手段已经暴露出极大的风险性，真正的优质用户对信用卡的使用是理性和健

康的。这些都决定了发卡银行须转变以往的一些经营方式和思想，靠产品的设计与服务来吸引用户办卡、靠产品的权益来促进用户用卡。

本文源自财联社